

俄军称在顿涅茨克方向取得“关键一步”

# 普京：特别军事行动进展积极

当地时间1月15日，俄罗斯总统普京在接受俄罗斯媒体采访时表示，特别军事行动的进展是积极的。

俄罗斯国防部当天宣布，俄军于14日对乌克兰的军事指挥和控制系统及相关能源设施发动了导弹袭击，并且所有指定的对象都被击中。稍早前，俄军宣布夺取乌克兰东部城镇索列达尔。

## 俄方称已控制索列达尔

俄总统普京15日接受俄罗斯第一频道采访时表示，“（特别军事行动）事态的发展积极，一切都在国防部和总参谋部计划的框架内发展。”

俄国防部13日发表声明称，经过数月酣战，俄军于当地时间12日晚控制了顿涅茨克地区的索列达尔。俄方称这是在顿涅茨克方向攻势的“关键一步”，其将使俄军能够切断乌克兰在巴赫穆特的后勤补给线，封锁并包围该地区的乌克兰剩余部队。稍早前，乌克兰国防部长安娜·马利娅表示，索列达尔之战是俄乌冲突以来“最激烈和最艰难”的一场战斗。

根据俄方公告，俄军在索列达尔的

作战任务包括从北部和南部封锁索列达尔，封闭作战区域，防止敌人从邻近地区向该市调运后备力量，防止乌军武装从索列达尔撤退，以及使用航空兵和炮兵对进攻部队进行火力支援。公告还称，是瓦格纳集团的战斗人员完成了对索列达尔城区的进攻。

但是，乌方否认俄方已控制索列达尔的说法。在俄方公告发布后不久，乌克兰总统泽连斯基称乌军的抵抗仍在继续。美国国防部长奥斯汀与美国国务卿布林肯在美国国务院与到访的日本防卫大臣和外务大臣联合举行记者会时表示美方“无法证实”索列达尔的战况，称围绕索列达尔的争夺战是一场“非常不稳定的、动态多变的战斗”。

## 西方正式援乌主战坦克

去年8月，乌克兰方面宣布俄军开始对索列达尔发起进攻。在乌克兰相继于哈尔科夫和赫尔松方向发起反攻后，俄军进一步加强了在索列达尔的攻势。

索列达尔之所以重要，除因为其本身拥有欧洲最大盐矿，附近大量的盐矿地道也便于在寒冬储存装备、调动部队以外，

还源于其关系到乌东交通枢纽巴赫穆特的争夺。数月以来，俄乌双方围绕巴赫穆特激烈争夺，尤其是在索列达尔陷入艰苦的堑壕战，连俄罗斯瓦格纳集团负责人也都称之为“绞肉机”。

去年12月20日，乌总统泽连斯基前往巴赫穆特前线视察并为守军授勋。当地乌军将一面带有他们签名的乌克兰国旗交给泽林斯基，并请他次日启程访美时将这面国旗带到美国国会。然而，20余天后，索列达尔易手。这在赋予俄军更多战术选择的同时，也令西方多国感到担忧。

当地时间1月14日，即俄罗斯对乌克兰发动大规模导弹袭击的当天，英国首相苏纳克正式确认将向乌克兰提供14辆“挑战者2”主战坦克。由此，英国成为首个向乌克兰提供主战坦克的西方国家。稍早前，美国、法国和德国已宣布将向乌克兰提供装甲车或轻型坦克，但尚且没有提供主战坦克。

俄罗斯对于西方加强对乌军援的做法予以强烈警告。俄驻英大使馆强调，英方提供的“挑战者2”主战坦克将成为俄方打击的“合法目标”。

欧冠



冲突双方在巴赫穆特陷入艰苦的堑壕战

图 GJ

# 日韩旅游市场急盼中国游客

经济复苏乏力 面临东南亚竞争

惨淡的国内消费市场正在严重影响日韩经济的复苏。尤其是在不少东南亚国家纷纷着力吸引中国游客的背景下，已经苦撑了数年“寒冬”的日韩旅游市场急在心头。

日前，韩国济州道知事公开表示诚挚欢迎中国游客早日到访，有日本媒体指出日本“观光立国”战略的重启可谓“只待中国”。但是，如果日韩依旧不放弃对中国入境人员的歧视性待遇，这些期待与痴人说梦何异？

处于营业时段的韩国首尔“W购物中心”冷冷清清 图 GJ



## 韩国 大型商场倒闭

据韩媒上周报道，韩国首尔市区一家有着27年历史的大型商场，已宣布将于年内倒闭。

这家商场名为奥特莱斯“W购物中心”，是首尔加山洞商圈最具代表性的购物中心之一。2020年以前，中国团体观光客的住所常被安排在这一区域，同时还有很多中国“自由行”游客和“代购”前来消费。据统计，此前中国游客的消费在“W购物中心”销售份额中占比高达30%至40%。但在疫情暴发后，中国游客的消费占比大幅下降。最终，该商场宣布将于今年9月关门。

“W购物中心”的境遇除自身经营上的问题外，也具有一定的代表性。自去年年末以来，由于地缘政治紧张、国际供应链受阻、通胀加剧等原因，韩国经济增长下行的压力持续增加。在中国宣布有序恢复中国公民出境旅游后，韩国旅游业原本抱有高期待，但在韩国政府自本月初对中国旅客的入境限制不断加码并实施歧视性措施后，市场热情迅速消退。

## 日本 外国游客狂跌

日本旅游及销售业面临相似的困境，没有等来期盼已久的“春天”。

去年末，中国公民出境旅游逐渐恢复的消息一经宣布，日本百货商场、药妆店、专卖店等零售行业股票迅速刷新一年以来的最高价。然而，尽管日本业内人士难掩兴奋之情，认为中国此举对沉寂多时的日本旅游来说是“天大的消息”，但日本政府对自中国入境的游客的限制举措无异于给业界泼了盆凉水。

旅游对于日本经济意义重大。2003年，日本将“观光立国”立为老龄化时代的经济支柱之一。到新冠疫情暴发前，旅游已占日本GDP7.3%。据日本观光厅最新发布的住宿旅行统计调查显示，从住宿总人数看，与2019年相比，日本国内游客恢复至超过九成，但外国游客仅为疫情前的一成左右。

据日本官方数据，2019年全年访日外国游客人数为3188.21万人，其中，来自中国（包括香港、澳门、台湾地区）的访日游客达1677.56万人，占全体访日外国人的52.6%。因此，日媒称日本重启“观光立国”可谓“只待中国”。

## 业内 期盼政策改变

在日韩政府对中国游客多加限制的同时，东南亚多国反应迅速，争相欢迎中国游客。泰国副总理及多位政府部长亲赴机场迎接中国游客，菲律宾总统马科斯、柬埔寨首相洪森也亲自邀请中国游客，新加坡卫生部长更直言中国恢复公民出境旅游是“大好消息”。

《纽约时报》报道称，在新冠疫情暴发前，中国游客每年在海外的消费达2500亿美元。疫情暴发后，中国游客的迅速减少导致当地旅游业遭受重创，泰国、日本和韩国等地受到的影响最为严重。泰国旅游局局长育他沙·素巴颂表示，预计2023年前三个月泰国将接待约30万中国游客。尽管这只是疫情之前约十分之一的水平，但泰国从官员到从业者都充满期待。

眼见东南亚国家纷纷抢夺先机，日韩方面急在心头。韩国济州岛知事吴怜勤日前公开发声，期待中国游客早日访问济州。日本业界人士则直言，业内几乎没有人将中国游客视为危险群体，“最想要的是中国客人，但是国内政策实在让人感到担忧。”

本报记者 杨一帆

# 尼泊尔坠毁客机 机上人员全部遇难

本报讯（记者 杨一帆）尼泊尔雪人航空公司发言人1月15日称，当天坠毁的客机上所有72人全部遇难。遇难人员为68名乘客和4名机组人员，其中包括6名婴幼儿。确认遇难者遗体的工作将从1月16日开始。

尼泊尔雪人航空公司一架搭载72人的ATR-72客机当天在尼中部博克拉地区坠毁。根据尼泊尔民航局发布的声明，这架客机当地时间当天上午10时30分从尼首都加德满都起飞前往博克拉，10时50分与地面失去联系。加德满都特里布万国际机场总经理普雷姆·纳特·塔库尔在新闻发布会上说，飞机失事时博克拉的天气状况非常好。飞机坠毁前，飞行员也未报告技术故障。

声明称，失事航班上搭载的乘客包括15名外国人，其中5名是印度人、4名是俄罗斯人、2名是韩国人，其余4人分别来自澳大利亚、爱尔兰、阿根廷和法国。

# 伊朗数月内将从俄接收苏-35型战机

新华社上海电 伊朗媒体15日报道，伊朗将在3月21日开始的伊历新年从俄罗斯接收一批苏-35型战斗机。

伊朗塔斯尼姆通讯社15日以伊朗议会国家安全和外交政策委员会成员沙赫里亚尔·海达里为消息源报道，战机订购已经完成。伊朗还订购了导弹防御系统和直升机，大部分不久将交付。

另据《德黑兰时报》报道，伊朗此次共引进24架苏-35型战机，部分战机可能入列位于中部城市伊斯坦法罕的第八战术空军基地。

伊朗20世纪90年代购进数架米格-29型战机，此后没有引进任何战机。

美国中央情报局局长威廉·伯恩斯去年12月对伊朗与俄罗斯之间日益深化的合作表示担忧。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼当时回应说，伊俄两国在国防等领域的合作不针对任何第三国。

美国等西方国家和乌克兰近来指责伊朗向俄罗斯出口自杀式无人机。伊朗承认在乌克兰危机去年2月升级前向俄罗斯提供少量无人机，但否认此举为了对付乌克兰。